

УДК 323.2

DOI: 10.34670/AR.2022.88.24.006

Борьба КНР с COVID-19: 2020-2022 гг.**Медушевский Николай Андреевич**

Доктор политических наук,
доцент кафедры сравнительной политологии РУДН;
профессор кафедры культуры мира и демократии,
Российский государственный гуманитарный университет,
125993, Российская Федерация, Москва, Миусская площадь, 6;
e-mail: lucky5659@yandex.ru

Азарова Лариса Владимировна

Магистр,
Российский государственный гуманитарный университет,
125993, Российская Федерация, Москва, Миусская площадь, 6;
e-mail: larisa_azarova99@mail.ru

Аннотация

КНР стала первым государством, на которое обрушилась мировая угроза COVID-19. В статье рассмотрены вызовы, с которыми столкнулся Китай в период возникновения коронавирусной угрозы. В период возникновения новой группы вирусов Китай находился в состоянии социально-экономического и политического стресса. Китай, несмотря на высокие темпы развития экономики, не был готов к новым препятствиям. Какие инструменты позволили государству, испытывающему новую для мировой общественности угрозу, эффективно ей противостоять? На этот вопрос мы ответим в данной статье. Китайский пример стал образцом для других государств, но в тоже время вызвал мощный вал критики со стороны либеральной общественности, заявившей о нарушении ее прав. Именно поэтому данная статья является весьма актуальной и релевантной. Китай также ощутил на себе критику западных держав, обвинявших Пекин в создании COVID-19 и слишком жестких «бесчеловечных» карантинах. Китай предпочел противодействовать коронавирусной угрозе как в своей стране, так и за ее пределами, не акцентируя внимания на реакцию отдельных государств, ориентируясь исключительно на соображения прагматизма.

Для цитирования в научных исследованиях

Медушевский Н.А., Азарова Л.В. Борьба КНР с COVID-19: 2020-2022 гг. // Теории и проблемы политических исследований. 2022. Том 11. № 3А. С. 81-89. DOI: 10.34670/AR.2022.88.24.006

Ключевые слова

COVID-19, Китай, эпидемия, мировая угроза, меры противодействия, вакцина, реакция Запада, сотрудничество России и Китая, АСЕАН, гуманитарная помощь.

Введение

Коронавирусная угроза обрушилась на Китай в тот период, когда государство находилось под влиянием ряда социально-экономических стрессов, которые испытывала вся система.

Первый стресс можем обозначить как экономический. Начиная с 2013 года Китай, ощутивший истощение старых драйверов роста, активно перестраивает свою экономическую систему. Китай стремится избавиться от вездесущего клише «made in China» и связанного с ним дешевого и массового производства. Новый курс Пекина ориентирован на освоение высоких технологий и инноваций. Таким образом, старая модель экспорто-ориентированной экономики стала менее конкурентоспособной в связи с удорожанием себестоимости производства и окончания «дешевого Китая».

Вторая группа стрессов связана с социально-экономической ситуацией в Китае. Новая экономическая стратегия привела к тому, что некогда дешевая рабочая сила перестала быть таковой. Более того, в последние годы прогрессивный Китай отличился стабильным ростом заработной платы и высоким уровнем социальных выплат. Согласно отчету кадрового портала Zhaopin.com, среднемесячная зарплата в КНР составила 8000 юаней (~ 1150 \$)¹. Так Китай стал достаточно дорогой страной для иностранных производств. Рост зарплат происходит гораздо быстрее, чем рост производительности труда. Так замедление темпов роста ВВП сопровождается формальным ростом доходов населения.

Китай оказался в так называемой «ловушке страны со средним уровнем доходов». Аналитики всемирного банка ввели данный термин в 2007 г. «Ловушка» указывает на то, что рост в развивающихся странах может иметь тенденцию к стагнации, которая наступает в тот момент, когда валовый национальный доход на душу населения поднимается выше определенного уровня. Это связано с тем, что более высокая заработная плата увеличивает и производственные затраты. Те государства, которые не поднимают цены на свою продукцию при увеличении себестоимости, могут «застрять посередине». Данный феномен можем объяснить тем, что они вынуждены конкурировать с другими государствами, в том числе с «новыми экономиками», у которых затраты на рабочую силу низки. Стоит отметить появление конкурентов в лице стран Юго-Восточной Азии, которые забирают как производство, так и часть инвестиций. Вьетнам, Индонезия, Малайзия готовы производить продукцию, аналогичную китайской по своему качеству и внешнему виду, но при более низких затратах на рабочую силу.

Статус высокотехнологичной державы требует определенного качества рабочей силы, и, соответственно образования. Расходы из бюджета Китая на сферу образования колоссальны. Отдачу они смогут принести не менее чем через 8 лет, на что и рассчитывало китайское правительство.

Очередной вызов, обрушившийся на КНР, связан со стремительным старением населения. ООН прогнозирует, что уже к 2031 году более 30% населения будет старше 60 лет². Из этого следует, что ¼ населения страны не будет участвовать в производительном труде, а государство будет вынужденно взять на себя все социальные выплаты.

Третья группа – социально-политические стрессы. Волнения в Гонконге, вспыхнувшие в 2019 году, стали самыми масштабными в истории современного Китая. Имидж КНР на

¹ Отчет китайского кадрового портала Zhaopin.com от 2018 года.

² Доклад ООН о перспективах роста населения в мире от 2019 года.

международной арене серьезно пострадал, а развивающаяся концепция «одна страна- две системы» была дискредитирована.

Четвертая группа – политико-идеологическая, обусловленная атакой США на Китай. Она проходила сразу по нескольким направлениям: обвинения коммунистического режима КНР в нарушении свобод в Гонконге, в Синьцзян-Уйгурском районе, в нарушении прав мусульман с одной стороны и атака на важнейшую инициативу Синь Цзиньпина «Пояс и Путь», на ее основополагающий экономический компонент.

Мы видим, что Китай столкнулся с угрозой COVID-19, будучи в состоянии кризиса и трансформации.

Тот факт, что коронавирусная инфекция началась именно в стратегически важным для Китая городе Ухань, является весьма неприятным для китайской экономики. Ухань – географическое сердце КНР, так как располагается менее чем в 1000 км от Пекина, Гуанчжоу, Гонконга, Шанхая. На данной территории проживает более 1 миллиарда китайцев, составляющих 90% экономики страны.

Ухань – торговый и финансовый центр Китая. Благодаря выгодному географическому положению данный регион является крупнейшим логистическим центром. Здесь проходит пересечение скоростной железной дороги Пекин-Гонконг, Шанхай-Ухань-Цэнду. В Ухани располагаются заводы крупнейших международных автомобильных компаний (Honda, Nissan). Безусловно, эпидемия заморозила деятельность данных компаний.

Принимая во внимание вышеперечисленные факты, можем не сомневаться в том, что инфекция распространялась с невероятно быстрой скоростью. Главной проблемой, с которой столкнулись больницы Уханя – недостаток палат и врачей. Согласно данным Организации экономического сотрудничества и развития, на 1000 граждан приходится 1,8 практикующих врачей. Для сравнения, в США 2,6, в Швеции 4,3.

Ответ Китая коронавирусной угрозе

Мобилизационное управление сработало очень эффективно. Жесткое структурирование экономики и централизованное управление финансами и всеми службами позволили Китайскому правительству быстро и эффективно отреагировать на новую угрозу. За счет жесткой системы управления удалось мобилизовать 40 тысяч врачей и волонтеров, направить огромные материальные и технические средства в сжатые сроки [Маслов, 2020].

Китайский опыт уникален и не поддается копированию. Если в европейской и американской модели система зависит от частных страховых фондов, где мобилизовать ресурсы в кратчайшие сроки не представляется возможным, то китайская централизованная и нелиберальная модель управления обществом позволяет это сделать.

Так китайские ученые быстро секвенировали вирусную инфекцию. Сразу стало понятно, что с данными разновидностями коронавирусов человечество никогда ранее не сталкивалось. КНР на постоянной основе предоставляла ВОЗ информацию обо всех новостях, связанных с исследованием и борьбой с новым вирусом.

Китайское правительство также сработало мобильно и эффективно. В январе Госсовет КНР был вынужден предпринять радикальные меры: Ухань и близлежащие провинции были закрыты на карантин, движение всех видов транспорта через эти районы было приостановлено. Создание лабораторных тестов стало одним из первых госзаданий от пекинского руководства. Ряд компаний по производству марлей, тканей, подгузников были перепрофилированы для создания масок. Данные инициативы исходили от руководителей производств, а правительство поощряло

их, освобождая от налогов [там же].

Весьма показательной стала эффективная борьба Китая с коронавирусной инфекцией, обрушившейся на мир в 2019 году. Китай стал первым государством, столкнувшимся с эпидемией COVID-19 и ее экономическими последствиями. Именно КНР удалось разработать модель социального и экономического поведения, которую переняли и другие государства. На примере борьбы китайского правительства с неожиданно обрушившейся коронавирусной инфекцией отчетливо наблюдалась «сакральность» власти в Китае. Раскола между народом и правительством не произошло. Так Китай в кратчайшие сроки передал лабораторные данные об инфекции, а также предпринял эффективные меры по борьбе с эпидемией как в своем государстве, так и за его пределами. Пекин активно поддерживал и страны АСЕАН, предоставляя гуманитарную помощь, а также вакцину собственного производства Sinovac. Бесспорно, влияние КНР в регионе, которое и до появления коронавирусной инфекции было огромным, с приходом COVID-19 значительно усилилось.

Реакция мировых держав

На фоне карантинных мер серьезно пострадала международная инициатива КНР «Пояс и путь». Цель данного проекта – вывести китайское влияние за пределы границ собственного государства. Правительство КНР стремится не только укрепить экономическое положение через приобретение новых рынков сбыта, но и получить возможность контролировать инфраструктуру по всему миру. «Пояс и путь» формально не подходит под описание организации, либо проекта, так как имеет чрезвычайно гибкую структуру. Многие страны, в особенности страны Центральной Азии, Центральной и Восточной Европы, принявшие для реализации данную инициативу, получили от Китая материальную помощь для развития своих регионов. Согласно оценкам экспертов, «скрытые долги» развивающихся стран перед КНР составляют порядка 380 миллиардов долларов [там же].

Главная китайская экономическая инициатива «Пояс и путь» столкнулась с волной критики и ограничениями различных форм. Ряд государств, в числе которых Индия, ожесточили иностранные инвестиции: все операции теперь возможны лишь через прямое согласование правительства [там же].

Стремительно развивающийся Китай представляет угрозу для множества мировых держав, в особенности для США – некогда лидирующей на международной арене. Расширение партнерских связей Китая по всему миру не может не волновать Вашингтон. Новый вирус, выявленный в Ухани, стал серьезным поводом для нападок на Китай. Государство обвинили в распространении коронавируса, в запоздалом предупреждении мирового сообщества об эпидемии. Американский представитель в ООН Никки Хейли выступил с предложением о подписании петиции «Оставить коммунистический Китай» аргументируя это тем, что «коммунистическое правительство обязано понести ответственность за ложь о пандемии коронавируса». Никки Хейли предлагает «положить конец удушью со стороны Китая критически важных поставок. А также вернуть производства медицинского оборудования и фармацевтических поставок в США»³. В связи с этим разведывательные службы США

³ Речь бывшего представителя США в ООН Никки Хейли.

подготовили «Уханьское досье», в котором Китай выступает главным виновником COVID-19⁴. Великобритания и Австралия отказались поддерживать данное досье в связи с тем, что в качестве фактов здесь приведены антинаучные вещи. Тем не менее, авторитет Китая на мировой арене пострадает.

Отличительной чертой событий, связанных с эпидемией коронавируса, стало то, что они разворачивались на фоне жестокой атаки на Китай со стороны США и других государств. Данная политика продолжила давление на КНР, активизировавшееся в США с приходом к власти Дональда Трампа. Сейчас данная линия имеет продолжение. Основная задача давления – закрепить за Китаем тяжелые обвинения в создании и распространении нового вируса.

Главной идеей США в период эпидемии коронавируса стало принижение роли КНР в международных делах, а также демонстрация опасности существования Китая и китайского режима.

Вашингтон начал ярко демонстрировать неодобрительное отношение к международным организациям, с которыми сотрудничает Китай. Так ВОЗ было обвинено в излишней лояльности по отношению к Китаю, США заявили о намерении выйти из международной организации и прекратить ее финансирование.

Под давлением США постепенно начала формироваться антикитайская коалиция, в которую вошли Австралия и Великобритания. Министры стран высказали требование Китаю предоставить независимое расследование о происхождении вируса⁵. В дальнейшем обвинения на Китай продолжились: государство в очередной раз обвинили в том, что КНР позволил упасть своей национальной валюте с той целью, чтобы сделать экспорт в США дешевле. Ряд американских СМИ предположили, что КНР использует режим пандемии, чтобы увеличить контроль над жизнью своих граждан⁶.

Была предпринята попытка вовлечь Россию и связать ее единой виной с Китаем. И Россия, и Китай были обвинены в некачественной медицинской гуманитарной помощи Италии.

Еще одной линией противостояния в период эпидемии стали взаимоотношения с Европейскими государствами. Несмотря на тот факт, что в последние 5 лет государства активно сотрудничают, более того, Китай часто подчеркивал преимущество европейской модели государственного устройства перед американской, пандемия внесла свои коррективы.

В марте 2019 года Европейские государства создали план из «10 действий», целью которых была провозглашена нормализация отношений с КНР. Стоит отметить, что все пункты отвечали последним повесткам и интересам США. К примеру, реформирование ВТО: принудительная передача технологий и заключение двусторонних соглашений об инвестициях⁷.

В период эпидемии коронавируса в международных отношениях закрепился такой термин, как «масочная дипломатия». Она имеет не только гуманитарный, но и политический смысл.

Масочная дипломатия КНР в отношении стран-членов АСЕАН проявилась особенно ярко в связи с заинтересованностью Китая в укреплении своих позиций и повышении уровня доверия в данном регионе. Государства АСЕАН являются неотъемлемой частью китайского

⁴ Новостная статья Global Affairs.

⁵ Новостная статья «Insider» об обвинениях КНР в происхождении вируса.

⁶ Новостная статья «The Wall Street Journal» об усилении контроля Китайского правительства за своими гражданами.

⁷ Европейский план по урегулированию отношений с Китаем «10 действий» от 2019 года.

экономического проекта «Одни пояс, один путь».

Поддерживая страны-члены АСЕАН в борьбе с COVID-19, Китай преследовал цель переиграть США, которые принято считать главным донором гуманитарной помощи. Пекин также стремился улучшить свой имидж «доброжелательного» соседа в регионе.

Если США выделили экономическую помощь для совершенствования медицинской инфраструктуры и экспертизы в расчете на перспективное сотрудничество, то Китай быстро среагировал на нехватку медицинского оборудования и товаров. Именно эти товары представляют самую острую необходимость в период коронавирусной инфекции. Китайская таможенная статистика сообщает, что только за март-апрель медицинские поставки в страны ЮВА оценивались в 1,4 миллиарда долларов⁸. Китай предоставил около 3,5 миллионов хирургических масок, 250 тысяч респираторов, более 40 тонн комплектов тестов, а также средства индивидуальной защиты.

Сотрудничество Китая с другими государствами в борьбе с COVID-19.

Представляется важным отметить, что Китай активно сотрудничал с Россией в целях предотвращения коронавирусной инфекции. В рамках официальной Владимир Путин и Си Цзиньпин выразили необходимость в увеличении темпов межгосударственного взаимодействия. Оба лидера подчеркнули необходимость соблюдения масочного режима. Си Цзиньпин подчеркнул, что пока продолжает распространение на планете пандемия коронавируса, мир вступил в новый период потрясений и перемен, и человечество сталкивается с множеством вызовов и кризисов. На этом фоне Китай и Россия преследуют цель, обозначенную ранее. Страны прилагают неустанные усилия к устойчивому развитию двусторонних отношений. Стороны решительно поддерживают друг друга в защите своих ключевых интересов, крепнет политическое и стратегическое взаимодоверие⁹.

В вопросе оказания гуманитарной помощи КНР имеет конкурентное преимущество перед другими государствами. Это связано с тем, что Китай- основной производитель госпитальных вентиляторов и средств индивидуальной защиты в мире. Более того, быстрое реагирование на новую инфекцию в рамках своей страны позволило Китаю помочь другим государствам мобилизоваться в столь напряженное время.

Гуманитарная помощь поступала в том числе и в форме денежных дотаций отдельным странам. Наиболее приоритетными для оказания помощи были те страны, с которыми у КНР сложились тесные взаимоотношения. Страны- участницы китайской инициативы «один пояс, один путь», были наиболее предпочтительны для поддержки со стороны Пекина. Это легко объясняется не только стремлением КНР повысить свой имидж, но и обеспечить безопасность работающим там китайским компаниям и создать благоприятные условия для инвестиций китайского капитала. Помогая странам распространение эпидемии на столько, на сколько это возможно, Китай одновременно решает и задачу по минимизации собственных экономических потерь.

Пандемия способствовала укреплению межгосударственных отношений КНР со странами Индокитая. Эти государства выразили солидарность с Пекином в период обострения эпидемиологической ситуации. В феврале Лаос оказал содействие Китаю в размере 300 тыс.

⁸ Научная публикация ИМЭМО РАН «Помощь Китая странам ЮВА в борьбе с COVID-19».

⁹ Новостная статья МИД КНР о встрече Си Цзиньпина и Владимира Путина.

долл., Камбоджа в марте предоставила ему 300 тыс. масок, а Мьянма поставила 200 т риза. Китай, в свою очередь, помог им в трудную минуту, оказав значительную поддержку в борьбе с распространением инфекции. Именно благодаря помощи Китая удалось сдержать темпы распространения вируса на достаточно низком уровне. В эти страны, не обладающие сильной экономикой, были направлены бригады гражданских и военных врачей. Они оказались в числе первых реципиентов гуманитарной помощи Китая. Хотя Вьетнаму и Сингапуру она была предоставлена в меньшем размере в сравнении с другими странами АСЕАН, и они оказались последними в списке ее получателей, поскольку сами успешно справлялись с пандемией, тем не менее, и они получили поддержку от Китая, как и Бруней, где на конец мая было зарегистрировано только 141 случай заболевания коронавирусной инфекцией¹⁰. Помимо контактов на государственном уровне Китай стал успешно подключать к гуманитарным акциям частных лиц и компании.

Все государства региона Юго-Восточной Азии высоко оценили помощь, которую предоставил Китай в противодействии COVID-19. Заявления лидеров стран региона сводились к признанию больших заслуг Китая в борьбе с коронавирусной инфекцией. Безусловно, никто не подвергал сомнению дружественные намерения Китая и достигнутые им успехи в борьбе с COVID-19.

Заключение

Подводя итог, следует сказать о том, что эпидемия коронавируса, охватившая весь мир в 2019 году, понесла за собой ужасающие человеческие потери и затяжной экономический кризис. Мы выявили, что китайское правительство быстро и эффективно отреагировало на новую коронавирусную угрозу. В очередной раз Китай продемонстрировал «сакральность» внутригосударственной власти: правительство молниеносно принимало верные решения, а народ законопослушно их выполнял. Так КНР не только преодолел возникшую эпидемиологическую угрозу на своей территории, но и оказывал помощь в другие государства. Китай активно поддерживал другие государства медицинской помощью, в том числе и вакциной «Sinovac» собственного производства. Следует отметить, что китайский опыт борьбы с коронавирусом переняли и мировые державы в качестве примера.

Таким образом, Китай продемонстрировал сильный государственный аппарат и вовлеченность в межгосударственные отношения. Можем смело прогнозировать, что Пекину удастся справиться с ужасающими последствиями COVID-19, а также восстановить стремительные темпы экономического роста в последующие годы.

Библиография

1. Доклад ООН о перспективах роста населения в мире от 2019 года. URL: <https://population.un.org/wpp/DataQuery>
2. Европейский план по урегулированию отношений с Китаем «10 действий» от 2019 года. URL: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_19_1605
3. Маслов А.А. Китай 2020: пандемия, общество и глобальные альтернативы. М., 2020. 388 с.
4. Научная публикация ИМЭМО РАН «Помощь Китая странам ЮВА в борьбе с COVID-19». URL: <https://www.imemo.ru/publications/relevant-comments/text/pomoshty-kitaya-stranam-yugo-vostochnoy-azii-v-borybe-s-covid-19>

¹⁰ Научная публикация ИМЭМО РАН «Помощь Китая странам ЮВА в борьбе с COVID-19» .

5. Новостная статья Global Affairs. URL: <https://globalaffairs.ru/articles/spaset-li-pandemiya-globalizacziyu/>
6. Новостная статья Insider об обвинениях КНР в происхождении вируса. URL: <https://www.scmp.com/news/china/society/article/3080769>
7. Новостная статья The Wall Street Journal об усилении контроля Китайского правительства за своими гражданами.
8. Новостная статья МИД КНР о встрече Си Цзиньпина и Владимира Путина. URL: https://www.fmprc.gov.cn/rus/wjdt/wshd/202202/t20220204_10638931.html
9. Отчет китайского кадрового портала Zhaopin.com от 2018 года. URL: <https://www.statistics/278350/average-annual-salary-of-an-employee-in-china-by-region/>
10. Речь бывшего представителя США в ООН Никки Хейли. URL: <https://www.stopcommunistchina.com>

China's Fight against COVID-19: 2020-2022

Nikolai A. Medushevskii

Doctor of Political Science,
Associate Professor
of the Department of Comparative Political Science of PFUR;
Professor of the Department of Culture of Peace and Democracy,
Russian State University for the Humanities,
125993, 6, Miusskaya square, Moscow, Russian Federation;
e-mail: Lucky5659@yandex.ru

Larisa V. Azarova

Master's Degree,
Russian State University for the Humanities,
125993, 6, Miusskaya square, Moscow, Russian Federation;
e-mail: larisa_azarova99@mail.ru

Abstract

China has become the first country to be hit by the global threat of COVID-19. The article considers the challenges faced by China during the emergence of the coronavirus threat. During the emergence of a new group of viruses, China was in a state of socio-economic and political stress. China, despite the high pace of economic development, was not ready for new obstacles. What tools allowed the state, which is experiencing a new threat to the world community, to effectively counter it? We will answer this question in this article. The Chinese example has become a model for other states, but at the same time caused a powerful wave of criticism from the liberal public, who announced a violation of their rights. That is why this article is very relevant and relevant. China has also felt criticism from Western powers accusing Beijing of creating COVID-19 and overly harsh “inhumane” quarantines. China has chosen to counteract the coronavirus threat both at home and abroad, without focusing on the reaction of individual states, focusing solely on pragmatism. China has demonstrated a strong state apparatus and involvement in interstate relations. We can safely predict that Beijing will be able to cope with the horrific consequences of COVID-19, as well as restore the rapid pace of economic growth in the coming years.

For citation

Medushevskii N.A., Azarova L.V. (2022) Bor'ba KNR s COVID-19: 2020-2022 gg. [China's Fight against COVID-19: 2020-2022]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 11 (3A), pp. 81-89. DOI: 10.34670/AR.2022.88.24.006

Keywords

COVID-19, China, epidemic, global threat, countermeasures, vaccine, Western reaction, cooperation between Russia and China, ASEAN, humanitarian aid.

References

1. *Doklad OON o perspektivakh rosta naseleniya v mire ot 2019 goda* [UN Report on the Prospects for World Population Growth 2019]. Available at: <https://population.un.org/wpp/DataQuery> [Accessed 05/05/2022]
2. *Evropeiskii plan po uregulirovaniyu otnoshenii s Kitaem «10 deistvii» ot 2019 goda* [10 actions: European plan for the settlement of relations with China from 2019]. Available at: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_19_1605 [Accessed 05/05/2022]
3. Maslov A.A. (2020) *Kitai 2020: pandemiya, obshchestvo i global'nye al'ternativy* [China 2020: pandemic, society and global alternatives]. Moscow.
4. *Nauchnaya publikatsiya IMEMO RAN «Pomoshch' Kitaya stranam YuVA v bor'be s COVID-19»* [China's assistance to the countries of Southeast Asia in the fight against COVID-19]. Available at: <https://www.imemo.ru/publications/relevant-comments/text/pomoshty-kitaya-stranam-yugo-vostochnoy-azii-v-borybe-s-covid-19> [Accessed 05/05/2022]
5. *Novostnaya stat'ya Global Affairs* [News article by Global Affairs]. Available at: <https://globalaffairs.ru/articles/spaset-li-pandemiya-globalizacziyu/> [Accessed 05/05/2022]
6. *Novostnaya stat'ya Insider ob obvineniyakh KNR v proiskhozhdenii virusa* [Insider news article about China's accusations of the origin of the virus]. Available at: <https://www.scmp.com/news/china/society/article/3080769> [Accessed 05/05/2022]
7. *Novostnaya stat'ya The Wall Street Journal ob usilenii kontrolya Kitaiskogo pravitel'stva za svoimi grazhdanami* [News article by The Wall Street Journal about the strengthening of control of the Chinese government over its citizens]. Available at: www.foxbusiness.com/markets/china [Accessed 05/05/2022]
8. *Novostnaya stat'ya MID KNR o vstreche Si Tszin'pina i Vladimira Putina* [News article by the Chinese Foreign Ministry on the meeting between Xi Jinping and Vladimir Putin]. Available at: https://www.fmprc.gov.cn/rus/wjdt/wshd/202202/t20220204_10638931.html [Accessed 05/05/2022]
9. *Otchet kitaiskogo kadrovogo portala Zhaopin.com ot 2018 goda* [Report of the Chinese recruitment portal Zhaopin.com from 2018]. Available at: <https://www.statistics/278350/average-annual-salary-of-an-employee-in-china-by-region/> [Accessed 05/05/2022]
10. *Rech' byvshego predstavatelya SShA v OON Nikki Kheili* [Speech by former US Representative to the UN Nikki Haley]. Available at: <https://www.stopcommunistchina.com> [Accessed 05/05/2022]